



6月10日,陕西西安,陕西省第三批118辆省级公车即将拍卖,吸引大批市民前往看车。

## ► 全国车改目标

力争在2014年年底前基本完成中央和国家机关及其所属参照公务员法管理的事业单位公务用车制度改革,2015年年底前基本完成地方党政机关公务用车制度改革,用2至3年时间全面完成公务用车制度改革。

地方公务交通补贴标准不得高于中央和国家机关补贴标准的130%,边疆民族地区和其他边远地区标准不得高于中央和国家机关补贴标准的150%。

据《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》(2014年7月16日印发)

## ► 每月车补标准

●陕西省 正厅局级1690元;副厅局级1500元;正处级1040元;副处级950元;正科级650元;副科级600元;科级以下550元。

●广东省 正厅级1690元;副厅级1500元;正处级1000元;副处级800元;正科级600元;副科级450元;科员300元;科员以下250元。

●湖北省 厅局级1690元;县处级1040元;乡科级650元;科员及以下450元。

●安徽省 正厅级1690元;副厅级1600元;正处级1000元;副处级900元;科级及以下550元。

## 16省成立公车改革小组

记者梳理发现,目前全国至少16省份成立了省级公车改革领导小组,并设置办公室。小组组长一般由省长或副省长担纲,办公室领导成员一般包括省级发改委、机关事务管理局、财政厅、审计厅等部门负责人。

如贵州省在去年11月便成立了贵州省公务用车制度改革领导小组,组长由省委副书记、省长陈敏尔担任,副组长为省委常委、常务副省长谌贻琴。该领导小组办公室还设置了一个名为“贵州省公务用车制度改革”的官方网站。

除机制上的准备外,四川省等多地已开始对公车进行车辆清理工作。此举意味着多省将摸清省级机关公务用车家底,理顺车辆权属关系,为公车改革后封存公车做好功课。

据叶青介绍,在湖北省对外公开方案前,也曾多次对公车存量进行测算。原因之一是官方的公车概念与实际的公车是有出入的,前者意味着财政供养,后者则包括各单位自行争取的公车。他称,各单位多次填表上报家底及报上司勤人员等信息便于有关部门测算成本以及制定合理的补贴标准。

对于公车的处理方式,陕西省首次采用网络拍卖方式处理,这一创新方式被其他省份所注意。如今年6月,四川省多部门就组成联合调研组,专程赴陕西省学习车改取消车辆处置机制、车辆鉴定评估和通过互联网竞价拍卖等内容。

## ■ 影响

### 粤车补大降 公务员担心

5月,广东省在新一轮车改后出台了首个地方版车改方案。数据显示,广东省正厅级的补助1690元“顶格”执行了中央标准,然而最低级别的科员以下的补贴,则是中央标准的50%。这使得两者补贴相差6.76倍,外界质疑广东车改方案把级别分得太细,虽减少了浪费,但并未削减特权。

尤其是,今年9月前,广东省地市将落地中央出台的公车改革新规。佛山、惠州、东莞、广州、深圳等多个先行货币化车改的地市公务员,将面临车补大幅降低的问题,降幅普遍在60%左右。

深圳一位公务员介绍,今后单位不配车,会议以及外出基层要使用私家车,油费车损需自己承担,工作积极性多少会被抹杀,毕竟涉及个人利益。目前每月的车补在1400元左右,今后或许只有250元。

而湖北省的车改则获得公务员普遍支持,尤其是一些处级以下的干部。叶青说,一位处级干部对其称,由于夫妇均是处级干部,今后月收入会增加两千多元。

车补是否又成为新的福利?对此,中央车改办有关负责人曾回应称,要照顾到所有人的基本公务出行,补贴方案就不可能绝对细化。比起官本位的实物保障,用补贴来转变原有机制总体上是最佳的选择。



(据新华社)

# 地方车改大限将至 仅3省“亮”方案

## 专家称一些地方“观望”或因车补

## 8月份多省或将密集公布车改方案

从9月份起,有“车改第一人”之称的湖北省统计局副局长叶青每月将领到1690元的车补。他曾连续8年在全国两会提起“公车改革”的议案。

7月24日,继陕西与广东之后,湖北省成为全国第三个公布车改方案的省份。当地政府表示,51%的公车将被取消,每年公务交通总支出减少数亿元。

去年7月,中办、国办印发公务用车改革方案,取消一般干部公务用车,这意味着我国全面公车改革正式启动。经半年推进,今年1月,中央国家机关公车改革已基本完成。

按该方案要求,地方党政机关公车改革应在今年年底前基本完成。然而,目前全国多地公车改革尚未进入实施阶段,仅湖北、陕西、广东三省对外公布了车改方案。

叶青在接受记者采访时表示,公车改革越往下越难推进,但中央已为地方车改明确了期限。目前留给地方的时间不多了,一些地方不应再持“观望”态度。

## 多地全面车改尚未启动

今年年底前,地方党政机关应基本完成公车改革。然而,目前全国多地公车改革尚未进入实施阶段,仅三省对外公布了车改方案。

有媒体分析认为,公车改革的难点在地方,中央给地方公车改革留有“时间差”,是针对复杂现实的合理应对,但地方车改必须积极缩短“时间差”的跨度。

与此相对应的是,中央纪委监察部网站披露,今年截至6月30日,全国查处违反中央八项规定精神问题13920起,其中违规配备使用公车问题最突出,达4260起,占30.6%。

数据显示,违规配备使用公车现象依旧是当前最突出问题之一。分析人士认为,其中重要原因是,地方公车改革进度滞后。

此前,多地出台了省级车改时间表,如山东省和江苏省均提出在今年上半年就完成省级党政机关车改。然而,记者近日向两地相关部门求证时,均被告知全面车改尚未开始。

根据《中央公务用车制度改革领导小组办公室关于地方公务用车制度改革总体方案制定与报送有关事项的通知》(中车改办〔2015〕1号)的要求,各省公务用车制度改革方案将于4月20日前上报中央车改办审定。

近日,多省发改委对记者表示,车改仍在准备阶段,或车改方案尚未最终确定,依旧在等中央车改办汇总的批复。

如山东省机关事务管理局办公室一工作人员表示,车改方案的制定由山东省发改委牵头,目前该方案已在山东省委通过,上交中央车改办。

## 车改补贴标准各地有别

货币化补贴是公车改革的核心内容之一,也被认为是公车改革的难点。

目前,已公布车改方案的三省各地补贴的分档及标准粗细不同。

像身为副厅级的叶青每月1690元的补贴额度与正厅级局长相同。这是因为湖北省的车改方案参照了去年中央和国家机关层面的车改方案,并未区别正副职的车补金额。此前,中央层面的补贴标准分为三档,分别为司局级、处级和科级及以下。

湖北省省级党政机关公务交通补贴标准按厅局级、县处级、乡科级和科员及以下分4档,补贴金额分别为1690元/月、1040元/月、650元/月、450元/月。

对此,叶青表示,湖北省车改方案中的四档补贴,实际上财政负担相对较重。

他认为,湖北的补贴标准使更多基层公务员增加了月收入。但也会变相制造新矛盾,使一些公务员产生惰性,一些正职官员或许会觉得不公平。

办,但暂时未获批复。

天津发改委称,公车改革正在推进,车改方案已上报,目前正在审核,近几日将对外发布具体消息。

除上述情况,实际上一些省份的车改方案已获中央批复,公车改革进入实施阶段,但并未对外公布车改方案以及补贴标准。

安徽省就在7月初出台了公务用车制度改革总体方案,明确今年8月底前完成省直机关和参公事业单位改革任务。目前,该方案已印发至安徽多个省直政府部门以及各地政府,但并未对外公开车改方案。

一位安徽省省直机关的知情人士透露,安徽一些地州市已对照该方案制定地方车改方案。安徽省直机关在8月底前完成车改后,省直机关公务员将在9月份领到第一份车补。

杭州市发改委体改处调研员马建华是杭州车改方案的设计者。据他介绍,多地视中央级别的车改为“风向标”,但各地情况复杂,在方案制定中有多重困难和顾虑。

对于这种“顾虑”,叶青直言就是各地对制定车补标准时的担忧,从目前情况来看,一些省份仍处于观望状态,希望把政策用足。

此外,他认为目前一些省份未对外公布车改进度,是由于期望减少对社会的震动,这主要是担心车补引起社会舆论压力。叶青预测,随着改革的期限将至,在8月份,多省或将密集公布车改方案。

与此相对应的是,广东省与陕西省对补贴层级划分得更为细致,局级、处级或科级的正副职每月的车补均有差异。

广东省将公务员划为8档,陕西省则分为7档。两省的主要区别在于陕西省科级以下每人每月550元,并未细分至“科员”以及“科员以下”。

此外,正在实施车改的安徽省并未公布车改方案,包括补贴标准。但一位安徽省直机关部门的知情人士透露,安徽省的车补标准分为5档。具体来看,正厅每月1690元、副厅1600元、正处1000元、副处900元、科级及以下550元。

叶青认为,地方政府在设置车补标准时会考虑多个因素。首先是中央规定上限不能突破,还需满足中央对地方车改后的节支率必须高于7%的标准。此外,地方政府还要测算该省最大口径的公车经费,而非仅财政供养的公车费用,还需计算该省将享受到车补公务员的数量和级别结构等因素。